

© Л. А. Гуревич

УДК 7.0 + 377

«ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА МЫ ПОЁМ!»

(ИЗ ОПЫТА РАЗВИТИЯ ДЕТСКОЙ ХОРОВОЙ МУЗЫКАЛЬНОЙ ШКОЛЫ ГОРОДА НОВОСИБИРСКА)

Л. А. Гуревич (Новосибирск, Россия)

В статье обобщен опыт 25-летнего становления и развития муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей города Новосибирска «Хоровая детская музыкальная школа № 19». Основа художественного развития школы – сохранение традиций русской музыкальной культуры – хоровое и сольное музицирование. Как единственная в городе детская хоровая школа заявлена в книге «Рекорды и достижения города Новосибирска». За четверть века развития в школе открылись новые направления: народное хоровое пение, эстрадное сольное пение: появилось образовательных программ, которые отражают пять направлений деятельности (академическое хоровое пение, народное хоровое пение, эстрадное сольное пение, хоровое пение – начальный этап, хоровое пение для детей дошкольного возраста).

Ключевые слова: хоровая детская музыкальная школа, хоровое и сольное музицирование, традиции русской музыкальной культуры.

Любовь к песне и к пению была и будет важнейшей миссией муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей города

Новосибирска «Хоровая детская музыкальная школа № 19», которая в 2011 году отметила свой 25-летний юбилей (фото 1).

Фото 1.



Гуревич Лариса Александровна — методист, Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей города Новосибирска «Хоровая детская музыкальная школа № 19». E-mail: larisaagurevich@gmail.com



Школа была создана в 1984 году по главного дирижера Академического оркестра русских народных инструментов Новосибирской государственной филармонии, народного артиста России, профессора Владимира Поликарповича Гусева и при поддержке художественного руководителя Камерного xopa Новосибирской государственной филармонии, профессора Бориса Самуиловича Певзнера. Сначала она существовала как филиал детской музыкальной школы № 11, а в 1986 году получила статус самостоятельного учреждения.

Четверть века единственная в городе Новосибирске хоровая школа развивалась и развивается по прогрессивному пути развития, поддерживая и сохраняя традиции русской музыкальной культуры - хоровое и сольное музицирование. Четверть века МБОУДОД ХДМШ No 19 возглавляли: Владислав Федорович Прищепо, Николай Михайлович Чернусский, Людмила Леонидовна Зенина, Ирина Левоновна Саркисян, Нелля Васильевна Чиченина. Все они внесли свой огромный вклад В дело развития процветания хоровой детской музыкальной школы № 19. Сейчас школу возглавляет высокий профессионал, человек, любящий детей И свою профессию Татьяна Владимировна Коржова.

400 за 25 Более выпускников лет творческой жизни школы. 30 ИЗ них продолжили свое музыкальное образование. Выпускники Екатерина Какоулина Александра Конюковская вернулись в родную школу в качестве преподавателей.

Коллектив хоровой детской музыкальной школы N_2 19 — инициатор и организатор Городского конкурса детских хоровых коллективов «Левобережный». В 1996 году состоялся первый хоровой

фестиваль «Левобережный»; в 1999 году — фестиваль солистов и вокальных ансамблей; в 2001 году — второй хоровой фестиваль; в 2006 году фестиваль приобретает статус городского конкурса и, в 2011 году уже в третьем конкурсе «Левобережный» приняли участие 850 музыкантов и более 30 коллективов города и области.

С 1999 года началось сотрудничество хоровой детской музыкальной школы № 19 со школой-интернатом № 39 лля нарушением зрения. Идейным вдохновителем такого сотрудничества выступил заместитель интерната Юрий Николаевич директора Вавилов. Его давней мечтой было открытие в интернате музыкальной школы. До 1998 года в школе существовал хор и кружки игры на баяне и на фортепиано. В феврале 1998 года руководитель хора ушел и Юрий Николаевич обратился предложением Татьяне Николаевне Бронниковой, которая вела в интернате кружок фортепиано, найти преподавателя хормейстера. Таким преподавателем выступила Татьяна Владимировна Коржова; она с энтузиазмом начала свою педагогическую деятельность в школе-интернате № 39. Прошел трудный, но интересный учебный год, который завершился концертом. Программа была интересной, разнообразной. Ha сцене **у**влеченно вдохновенно пели счастливые дети. Было очевидно, что музыкальной школе быть! И вот уже почти 15 лет два образовательных учреждения связывают отношения дружелюбия, взаимопонимания, взаимной поддержки, творчества.

За эти годы создана замечательная «творческая команда» преподавателей – единомышленников. Татьяна Владимировна Коржова, Татьяна Николаевна Бронникова, Людмила Георгиевна Яшунская, Анна Александровна Лилитко, Надежда Николаевна



Альбертовна Безденежных, Маргарита Гарифулина, Татьяна Станиславовна Семенова – все они изучили язык Брайля, разработали специальные учебные программы для детей – инвалидов. В течение всех творческих лет обучающиеся на базе школыинтерната № 39 побеждают на фестивалях и конкурсах различного уровня. Они участвуют в III Международном конкурсе незрячих музыкантов – исполнителей в Курске; в концертах Всемирного Детского ЮНЕСКО в Москве; фестивале – конкурсе детского и юношеского творчества «Москва – Калачинск транзит» в Калачинске; в концерте участников Всемирного саммита ДЛЯ религиозных лидеров Москве: благотворительном концерте по случаю 10летия фонда «Мир искусства» и 50-летия Михаила Плетнева.

Одни из самых ярких побед — дипломы лауреатов III степени Международного интернет — конкурса «Музыкальные академии»; II место на II Всероссийском конкурсе детских академических хоров «Поющее детство»; золотой диплом и I место

в межрегиональном конкурсе детских хоров «Сибирский»; приз и кубок Камерного хора Новосибирской государственной филармонии «Юбилейный» на фестивале детских хоровых коллективов «Поющая школа». Дети стали лауреатами – межрегионального конкурса вокалистов и вокальных ансамблей «Молодые Сибири»; областного голоса фестиваля коллективов «Поюшая летских хоровых школа»; областного смотра – конкурса «Ищем таланты»; городского фестиваля – конкурса «Первоцвет»; городского фестиваля детского творчества «Мы талантливы»; городского «Желаю тебе. конкурса Земля ж!жом!»: городского конкурса «Поем о славе России»; вокального конкурса «Золотой соловушка в XXI век!»; фестиваля «Новосибирск юный». Обучающиеся на базе школы-интерната № 39 концертах абонемента участвовали В «Молодые – молодым»; в концертах камерной собрание» музыки «Камерное Краеведческом музее; во II Ротарианском благотворительном фестивале творчества «Планета друзей» в Омске.

Фото 2.





В 2008 году школа под руководством Нелли Васильевны Чичениной выиграла грант в конкурсе социально-значимых проектов по вопросам материнства, семьи и детства. Во второй книге «Рекорды и достижения города Новосибирска» хоровая детская музыкальная школа № 19 заявлена в номинации «самая...» как самая первая школа в Новосибирске, которая уже 15 лет дает детям-инвалидам профессиональное музыкальное образование с получением «свидетельства» и возможности получения дальнейшего среднего и высшего специального образования. Как единственная в городе хоровая школа МБОУДОД ХДМШ № 19 заявлена в первой книге «Рекорды и достижения города Новосибирска».

За четверть века своего развития и процветания в школе открылись новые направления: народное хоровое пение, эстрадное сольное пение; появилось пять образовательных программ, которые отражают пять направлений деятельности (академиическое хоровое пение, народное хоровое пение, эстрадное сольное пение, хоровое пение – начальный этап, хоровое пение для дошкольного возраста). В работает 32 преподавателя. Это сплоченный коллектив красивых, энергичных, творческих людей, влюбленных в свое дело. 26 имеют высшее образование, 14 – высшую квалификационную категорию, 1 – выпускник школы. 251 обучающихся объединены в 5 хоровых коллективов, которые выступают на самых престижных концертных площадках города.

Хоровой коллектив «Созвучие» руководитель Татьяна Владимировна Коржова, концертмейстеры Екатерина Юрьевна Какоулина, Лиана Ришатовна Галиуллина. Этот коллектив был создан в 1998 году и продолжает традиции ансамбля выпускников школы, созданного в 1989 году. «Созвучие» насчитывает три поколения певцов, которые празднуют «День рождения «Созвучия» ежегодно 2 декабря. коллектив – лауреат III степени Международного интернет - конкурса «Музыкальные академии»; лауреат городского тура Областного фестиваля «Салют Победы»; лауреат II степени II Городского конкурса коллективов «Левобедетских хоровых режный»; обладатель гран – при районного конкурса «Поющая школа» (фото 2).

Хоровой коллектив МБОУДОД ХДМШ № 19 на базе школы-интерната № 39 для детей с нарушением зрения — руководитель Татьяна Владимировна Коржова, концертмейстер — Татьяна Николаевна Бронникова (фото 3).

Фото 3.





Хоровой коллектив «Вдохновение» — руководитель Маргарита Ивановна Кулагина, концертмейстер Надежда Николаевна Безденежных. Хор «Вдохновение» был создан в 2008 году. Несмотря на свою молодость, этот коллектив под руководством Валентины Николаевны Кузьминой стал лауреатом ІІ степени ІІ Городского конкурса детских

«Левобережный», хоровых коллективов посвященного 75-летию Кировского района Новосибирска; лауреатом районного конкурса «Первоцвет»; лауреатом I степени III открытого Городского конкурса детских хоровых коллективов «Левобережный», посвященного 25-летию МБОУДОД ХДМШ № 19 (фото 4).

Фото 4.



«La Совсем молодой коллектив Primavera» - руководитель Оксана Олеговна Безъязыкова, концертмейстер – Анастасия Леонидовна Горохова дипломанты II степени Международного интернет «Музыкальные академии». Этот конкурса коллектив продолжает традиции вокального ансамбля «Фантазия», руководителем которого была бывшая ученица хоровой детской музыкальной школы Ŋo 19 Юрьевна Конюковская. Александра Xop (потом ансамбль) «Фантазия» принес родной школе яркие победы на международных, региональных, областных, городских конкурсах и фестивалях (фото 5).

Хоровой коллектив «Элегия» МБОУДОД ХДМШ № 19 на базе МБОУ 176 руководитель _ Васильевна Лепина, концертмейстер - Елена Сергеевна Плотникова. Этот коллектив образовательной развивается рамках «Хоровое пение. программы Начальный этап». Он в марте 2011 года стал участником III открытого Городского конкурса детских хоровых коллективов «Левобережный»; Диплом лауреата степени получил I районного конкурса - фестиваля хорового исполнительства «Музыкальный зоопарк» (фото 6).



Фото 5.



Фото 6.





В 2008 году был создан фольклорный ансамбль «Веретенце». Идейным вдохновителем и создателем этого коллектива выступила преподаватель Ирина Викторовна Попрас. В одной команде с ней работает Людмила Михайловна Гришко. Этот коллектив и его солисты — дипломанты II и III степени Областного конкурса

исполнителей народной музыки «Серебряный лауреаты II степени Городского ключ»; вокального фестиваля конкурса «Первоцвет»; дипломанты районного фестиваля русского народного творчества «Широкая масленица»; лауреаты I степени районного фестиваля детских хоровых коллективов «Поющая школа» (фото 7).

Фото 6.



Представители эстрадного направления радуют своими творческими успехами. Обучающиеся класса преподавателя Ларисы Васильевны Шугаевой – дипломанты I и II степеней II Международного детского, юношеского взрослого конкурса фестиваля «Закружи, вьюга»; лауреаты II и дипломанты I степеней первого открытого фестиваля конкурса регионального современного творчества детей и молодежи «Звездный проект – 2012»; лауреаты Городского вокального фестиваля

«Первоцвет»; дипломанты и лауреаты районного конкурса «Золотой микрофон».

В 2007 году в школе открылся класс синтезатора. Обучающиеся класса преподавателя Маргариты Альбертовны Гарифулиной – лауреаты и дипломанты Городского конкурса «Электроник».

Обучающиеся МБОУДОД ХДМШ № 19 ежегодно являются стипендиатами мэрии и губернатора для одаренных детей в области культуры и искусства, для одаренных детей – инвалидов.



В МБОУДОД ХДМШ № 19 тесно сотрудничают между собой три секции: хоровая, теоретическая, инструментальная. Каждая из них вносит свою лепту в дело процветания и развития школы.

Команда по сольфеджио (преподаватели Лариса Александровна Гуревич и Анна Александровна Лилитко) заняла первое место Открытой Городской музыкально теоретической ассамблее «Поиграем В сольфеджио!»; Ачоян Артур (преподаватель Александровна Лилитко) место в Областном конкурсе по первое сольфеджио.

Честюнина Софья (преподаватель Михайловна Наталья Шуненко) стала дипломантом Областного конкурса юных пианистов «Музыкальная шкатулка»; Попова Вероника (преподаватель Михайловна Шуненко) стала дипломантом IV Открытого Городского фестиваля фортепианной музыки «В вихре танца»; Осипова Татьяна (преподаватель Наталья Васильевна Ткаченко) и Халина Ярослава, Честюнина Софья (преподаватель Наталья Михайловна Шуненко) успешно выступили на Сибирском Международном Фестивале «Арт - Форум».

В школе ведется значительная учебнометодическая работа, которую возглавляет Лариса Александровна Гуревич. Преподаватели участвуют активно конкурсах, конференциях; проводят семинары; публикуются в сборниках. Работы Александровны Гуревич получили Малую Золотую Медаль Сибирской Ярмарки, первое место В Областном конкурсе методических работ, второе место Всероссийском конкурсе авторских программ художественного образования, третье место в Областном смотре - конкурсе программ им. Т. Р. Брославской (в этом же конкурсе первое место заняла работа преподавателя Николаевны Бронниковой, лауреатом конкурса стала преподаватель Людмила Георгиевна Яшунская). Татьяна Николаевна Бронникова Анна Александровна Лилитко выступали на Международной конференции В Москве: Лариса Александровна Гуревич и Татьяна Николаевна Бронникова выступали Городской конференции в Новосибирском государственном педагогическом университете: Лариса Александровна Гуревич Открытой выступала на городской педагогической ассамблее, посвященной году учителя. Статьи Татьяны Николаевны Бронниковой И Ларисы Александровны юбилейном Гуревич опубликованы В «Вестнике» Новосибирского музыкального колледжа им. А.Ф. Мурова, в монографии Новосибирского государственного педагогиуниверситета; ческого статьи Ларисы Александровны Гуревич Людмилы Георгиевны Яшунской опубликованы в сборнике «Теория музыки» из серии «В помощь преподавателям ДМШ и ДШИ».

Все эти годы школа тесно сотрудничает с Новосибирским областным колледжем культуры и искусства. Преподаватели школы оказывают консультативную и практическую помощь студентам этого учреждения.

Хоровая детская музыкальная школа № 19 активно принимает участие в концертных программах Русско-Немецкого Лома.

Хоровой коллектив «Созвучие» тесно сотрудничает с вокальным ансамблем Павла Шаромова, выступая в программе « АВВАмания», в юбилейном вечере Павла Шаромова.

Преподаватели и обучающиеся МБОУДОД ХДМШ № 19 верят в большое творческое будущее своей любимой школы!



UDC 7.0 + 377

«WE HAVE BEEN SINGING FOR THE QUARTER OF THE CENTURY!»(FROM EXPERIENCE OF DEVELOPMENT OF CHILDREN'S CHORAL MUSICAL SCHOOL OF NOVOSIBIRSK)

L. A. Gurevich (Novosibirsk, Russia)

In the article author considers Russian traditions of music culture using experience of 25-years becoming and development of Novosibirsk «Choral children's musical school №19». A basis of art development of school is preservation of traditions of Russian musical culture — choral and solo playing music. The children's choral school is declared in the book « Records and achievements of Novosibirsk». During the period of school development there were organized: national choral singing, variety solo singing; there were five educational programs which reflect five directions of activity (the academic choral singing, national choral singing, variety solo singing, choral singing — the initial stage, choral singing for children of preschool age).

Key words: choral children's musical school, choral and solo playing music, traditions of Russian musical culture.

Gurevich Larissa Aleksandrovna – the methodologist, Municipal budgetary educational establishment of additional education of children of city of Novosibirsk «Choral children's musical school 19».

E-mail: larisaagurevich@gmail.com